2025年7月15日 星期二 编辑:杨维捷 校对:丰雁 美编:申宝超

医保"个人账户"将全部取消?

这是旧谣新传,别信!

近日,一篇题为《7月起医保新调整,"个人账户"将全部取消,卡内余额转哪里去?》的自媒体文章引起较多关注。文中宣称:"从医保局内部人士处获悉,全国医保个人账户改革已进入关键阶段。2024年12月,国家医保局联合财政部发布《关于深化医疗保障制度改革的实施意见》,明确提出自2025年7月1日起,全国范围内分步推进医保个人账户改革,最终目标是取消现行个人账户模式"。随后,不少自媒体也发布了类似内容。

对此,中国互联网联合辟谣平台向有关部门查证得知,相关文章中"'个人账户'将全部取消""全国范围内全面取消'个人账户',所有医保缴费全部进入

统筹基金,建立全国统一的医疗保障积分系统"等内容纯属谣言。

事实上,按照中央"改革职工基本医疗保险个人账户,建立健全门诊共济保障机制"部署和《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》(国办发[2021]14号)要求,目前医保改革正顺利推进,多数地区已顺利完成相关工作。此次改革是在不增加社会和个人额外负担的前提下,建立职工医保普通门诊统筹,并通过调减单位缴费和统筹基金划入个人账户的比例,为普通门诊统筹报销提供支持,不存在"取消职工个人账户"。

改革后,职工医保个人账户有三项 权益保持不变: 一是个人账户结余的归属不变,改革前的历史结余和改革后新划人形成的结余仍然归个人所有,都可以结转使用和继承。

二是在职职工个人缴费的比例、流向不变,仍然全额划入个人账户。

三是退休人员不缴费的政策不变, 个人账户资金仍然由统筹基金划人。

医保改革始终是社会关注的热点, 造谣者正是利用公众的高关注度,编造 看似"有理有据"的虚假信息,如声称 信息来自"医保局内部人士"、伪造文 件名称和发布日期等,试图增强谣言的 可信度。

值得注意的是,此类谣言并非首次 出现。早在2023年10月,国家医疗保 障局办公室和中国互联网联合辟谣平台就曾针对"取消职工医保个人账户"的谣言进行过专门辟谣。然而,时隔一年多,类似虚假信息再次出现。谣言故意歪曲医保改革的真实内涵,将正常的机制优化曲解为"取消个人账户",严重误导了公众对医保改革政策的理

中国互联网联合辟谣平台提醒广大公众,如需了解医保参保信息及医疗保障相关政策,请以官方渠道发布的内容为准。对于来源不明、表述夸张的所谓"内部消息",要保持警惕,不信谣、不传谣,共同维护清朗的网络环境。

据中国互联网联合辟谣平台

病人转运如何用好"救护车"?

□新华社记者 董瑞丰 蔺娟

做完大手术不久的患者,怎么转到康复医院?临终病人想从医院回家,有办法送吗?……非急救转运的"刚需"多种多样,但规范化转运服务供不应求,一些患者家属只得选择设备简陋、坐地起价的"黑救护车"。

如何既有力监管"黑救护车", 又加大正规医疗照护转运供给?记 者采访了相关部门和专家。

最大限度形成监管合力

收取"天价"转运费、缺少医疗 照护设备……近期,多起"黑救护 车"事件接连曝光,引发社会关注。

今年4月,陕西一辆"救护车"送 重病患者从宝鸡到西安,说好全程 3000元,可车到中途又加价 400 元。事后经查,该车辆在浙江一家 民营医院名下,但院方称车辆"被 转户"后无法联系,现已脱审且为 非法营运。

去年8月,广东湛江一位老人临终前从医院回家,通过私人运营的"救护车",3公里路、10多分钟车程,花了1800元。家属不禁感叹:"落叶归根"之路,竟会如此昂贵。

此前,还有一名患者从吉林长春某医院紧急转往北京治疗,期间乘坐了一辆喷涂有该医院标识的"救护车",但车内除氧气瓶外几乎无急救设备,途中氧气瓶还两次耗尽,车辆不得不反复下高速加氧,延误了宝贵的救治时间。

"长途运送患者属于社会营运还是救护车管理范畴,定性尚不明确。"中国卫生法学会副会长、北京市华卫律师事务所主任郑雪倩介绍,"黑救护车"位于多个部门的监管"交界处"——

卫生健康行政部门负责审核医疗机构救护车配置及医护人员资质;公安交警办理救护车审批登记,

对"黑救护车"加装警灯、改变外观等非法改装行为进行处罚;交通部门可以监管车辆非法营运,但运送危重病人的车辆是否属于"营运车辆"缺乏明确认定;市场监管部门则难以界定转运病人这类医疗服务的合理定价。

记者采访了解到,针对社会反映强烈的"黑救护车"现象,近年来多部门进行严厉打击。虽然仍面临难题,但卫健、公安、交通运输、市场监管等多个部门正密切沟通信息、协调配合,最大限度形成监管合力。

扩大正规服务满足"刚需"

山东青岛一名老年患者,脑梗治疗后出院要回家休养,跨越上百公里、搬抬转运,并非易事。家属联系了96120——当地由政府主导、市场化运作的非急救医疗转送服务,踏实顺利地解决了问题。

打击"黑救护车"的同时,如何给病人及家属的非急救转运"刚需"一个出口?记者从国家卫生健康委了解到,为满足多元化转运需求,国家卫生健康委鼓励各地结合实际情况,探索医疗照护转运服务模式,有效增加服务供给。

记者梳理发现,目前全国非急救医疗转运探索模式主要有三种:

一是由政府设立非急救转运服务站,鼓励医疗机构开展相关服务。例如,北京的非急救医疗转运项目主要由"999"调度,由北京市红十字会救援服务中心统一派车。

二是由政府出面,面向社会招募非急救医疗转运服务车组加人。例如,江苏昆山在120急救平台中加入非急救转运模块,由政府出面向社会招募车组。

三是鼓励各类社会力量支持和 参与非急救转运服务。例如,上海 开通了"962130"非急救助行服务热 线,由上海交运直属单位承担服务; 广东、湖北等地成立非急救服务公司,开展相关非急救业务。

国家卫生健康委有关司局负责 人表示,下一步将建立健全医疗照 护转运的支持政策体系,研究制订 服务定位、工作条件、服务内容、管 理要求等。同时,积极申请统一特 服号码,鼓励各方力量参与,规范、 公开服务内容及价格,满足群众医 疗照护转运服务需求。

转运选车谨防几大陷阱

心急火燎之间,是否轻信了医院门口"中介"推销?转运病人途中,如何避免医疗照护"掉链子"?相关专家在接受采访时,为病人非急救转运选择车辆给出几个建议:

一一查资质,谨防无证营运。 正规转运车辆通常双证齐全,既有 交通运输部门许可,也在卫生健康 部门备案,可要求查看。此外,应 注意车辆是否仅挂靠在医疗机构, 实际已经由个人承包、脱离了监

——看硬件, 谨防设备糊弄。 普通病人转运如对车辆要求不高, 一般需确认担架稳固性等; 中重症 病人转运时, 车辆往往需要配备氧 气瓶、呼吸机、心电监护仪、微量注 射泵等。

一核人员, 谨防照护不足。一些重症病人的转运护送, 需要配备至少一名持证医护人员。家属可查验执业证书, 确认照护人员具备急救培训资质, 提前询问转运中如患者突发呼吸困难、心脏骤停的预索。

——明费用,谨防隐藏消费。可提前了解市场参考价格,费用构成要签订协议,落成白纸黑字,防止口头约定低价、后续不断加价。

新华社北京7月14日电

充电宝上这些标识 都是啥意思



近日,无CCC标识充电宝禁上国内航班新规引起消费者对产品认证标识的关注。消费者在查看有无CCC认证标识时,也对CE、FCC、RoHS等许多由英文字母组成的标识和火苗、箭头、垃圾桶等图标产生兴趣。"这些标识都代表什么意思?"有消费者提出疑问。

民航局新规中提到的CCC认证,是中国强制性产品认证。我国现在强制性产品认证目录中的产品,都与消费者有直接关系,例如汽车、手机、电脑笔记本、空调、洗衣机等。2023年,市场监管总局发布公告,自2023年8月1日起对锂离子电池和电池组、移动电源实施CCC认证管理。自2024年8月1日起,未获得CCC认证证书和标注认证标识的,不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。

有的充电宝上带有CE、FCC等由英文字母组成的图标,CE是欧盟的准人标识,FCC则是美国的认证标识。

还有的充电宝上带有RoHS字样,这是2002年欧盟立法制定的旨在限制某些有害物质在电子电气设备上使用的一项强制性法规要求。带有RoHS字样表示该产品限制铅、镉、汞等有害物质的使用。记者注意到,在国内销售的部分充电宝上,印有一款被箭头围绕的圆形阿拉伯数字图标。原来,2006年,我国也对在国内销售的电子信息产品提出了RoHS管控要求,当产品材料中的任一有害物质超标,就要在产品上加贴这一图标,圆圈内的数字为环保使用年限。

有些充电宝上还印有带"×"的带轮垃圾箱图案、三角形三箭头等标识。三角形三箭头属于世界通用的循环再生回收标识。而带"×"的带轮垃圾箱图案是欧盟WEEE认证标识,说明该产品不能作为普通生活垃圾随意丢入垃圾桶。

据《北京晚报》